# BLANC FIXE™ XR



The BLANC FIXE™ XR synthetic barium sulfate is used in medicine as a contrast agent and in addition to its numerous other uses, facilitates X-ray examination of the gastrointestinal tract. As an X-ray barytes powder product, it plays an equally significant role in the preparation of highly filled contrast-agent suspensions. These products are available from Huntsman in a wide range of particle sizes, from 0.6µm up to 10µm, making it possible to adjust the viscosity of contrast agent suspensions to match the specified profile precisely. In addition, this variability permits the use of these Huntsman products for double-contrast examinations, for example. The BLANC FIXE™ XR synthetic barium sulfates product range's microbiological purity and chemical specifications conform to all requirements of both German and international pharmacopoeia.

## BLANC FIXE™ XR-HX and -HN

- The basis for contrast agents for X-ray examination of the gastrointestinal tract
- Can be used in X-ray-opaque materials for medical purposes, and as a contrast-agent additive in bone cement
- BLANC FIXE<sup>™</sup> XR-HX is a particularly fine barium sulfate with an average particle-size of approx. 0.7µm
- BLANC FIXE<sup>™</sup> XR-HN, the standard product, has an average particle-size of approx. 1µm

### BLANC FIXE™ XR-HR6. HR8 and HR10

- HR products are high-purity precipitated coarse barium sulfates
- These products are particularly suitable for the preparation of highly-filled low-viscosity contrast-agent suspensions for use in double-contrast procedures
- BLANC FIXE<sup>™</sup> XR-HR grades can be used equally well in combination with each other and/or with Huntsman's fineparticled HX and HN barium sulfate grades
- Average particle size d50 (sed.) HR6 approx. 6µm | HR8 approx.
  8µm | HR10 approx. 10µm

# **TYPICAL PROPERTIES**

BaSO <sub>4</sub> content	Ca.99%
Brightness L* (powder)	Ca.99
Particle size d50 (sedigraph)	Ca. 1µm
45 µm sieve residue	≤0.01%
рН	Ca. 9
Electrical conductivity	<200µS/cm
Specific gravity	Ca. 4.4g/cm <sup>3</sup>
Loss at 105°C	<0.2%
C.A.S No.	7727-43-7

This data sheet includes the typical properties of this pigment. It is not a specification, although specifications are available.

**Product Data Sheet** 

# BLANC FIXE™ XR



# SAFETY. HEALTH AND ENVIRONMENT

As for all fine powders, the handling of synthetic barium sulfate can give rise to airborne dust. Good industrial hygiene practice should be observed so as to avoid the generation and subsequent inhalation of dust. For more information refer to our material safety data sheet.

### STORAGE

Keep the product unstacked in dry and closed rooms at normal temperature and air humidity. To achieve best possible results, we recommend storage under the conditions stated above and use within 36 months from delivery.

#### **CONTACT DETAILS**

For more information, please send an email to p&a\_info@huntsman.com.

Huntsman Pigments and Additives Titanium House, Hanzard Drive Wynyard Park, Stockton-On-Tees TS22 5FD, UK

Tel: +44 (0)1740 608 001

This data sheet is a general guide to the properties of the products described in it. Information is updated regularly. To check whether this is the most recent information, or if you would like more information, you can find contact details on www.huntsman.com/pigmentsandadditives. Information is given in good faith but we do not guarantee the accuracy or completeness of the information. NOTHING IN THIS DATA SHEET IS TO BE CONSTRUED AS A WARRANTY, EXPRESS OR OTHERWISE. IN ALL CASES IT IS THE RESPONSIBILITY OF THE USER TO DETERMINE THE APPLICABILITY OF THE INFORMATION AND RECOMMENDATIONS AND THE SUITABILITY OF THE PRODUCTS DESCRIBED FOR ITS OWN PARTICULAR PURPOSE. Nothing contained in this data sheet should be construed as a license under any intellectual property right of any entity, or as a suggestion, recommendation, or authorization to take any action that would infringe any patent. Unless otherwise expressly stated in this data sheet, Huntsman Pigments & Additives products must not be used, resold, distributed, transferred, or otherwise disposed of in, or if it is intended to be used in: (a) any application or process in which lead stabilizers or lead stabilized systems are used where the end product is rigid pvc; (b) any food application; (c) any cosmetic application; (d) any pharmaceutical application, or (e) any medical application. The term "Huntsman" is used herein for convenience only, and refers to Huntsman Corporation, its direct and indirect affiliates, and their employees, officers, and directors. Unless otherwise agreed in writing, all sales of products referred to in this publication are subject to the general terms and conditions of sale of Huntsman Corporation or its affiliated companies. BLANC FIXE™ is a trademark of Huntsman Corporation or an affiliate thereof. © Copyright 2016. Huntsman Corporation. All rights reserved. Doc ref code: 0025\_0117\_V3\_MA